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Για την καύση των νεκρών και τη θέση της Εκκλησίας μας επί 
του ζητήματος αναφέρθηκε, μεταξύ άλλων, στο πλαίσιο 
τηλεοπτικής συνέντευξης για την Αγία και Μεγάλη 
Τεσσαρακοστή και θέματα της Εκκλησίας που παραχώρησε 
στην Pemptousia TV, o Αρχιγραμματέας της Ιεράς Συνόδου της 
Εκκλησίας της Ελλάδος, Επίσκοπος Ωρεών κ. Φιλόθεος.

Παρακολουθήστε τα όσα ανέφερε ο Θεοφιλέστατος μιλώντας στον 
δημοσιογράφο Δημήτρη Στρουμπάκο:
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Κάμερα: Ανδρέας Χαλκιόπουλος

Μοντάζ: Μαριάνθη Ματζίρη

Ο Θεοφιλέστατος, επισημαίνει ότι η Ιερά Σύνοδος έχει τοποθετηθεί για πιο 
λόγο δεν τελείται οι νεκρώσιμος ακολουθία σε αυτή την περίπτωση. 
Παράλληλα ξεκαθαρίζει ότι κάθε κράτος έχει δικαίωμα να κάνει αυτό που 
θέλει για τους πολίτες του, η Εκκλησία από την πλευρά της έχει ως 
αποστολή να μαρτυρεί την Ανάσταση καθώς ο τάφος για τους 
χριστιανούς σε είναι το τέρμα.

“Ως Ποιμένουσα Εκκλησίας έχουμε ένα συγκεκριμένο τρόπο 
ζωής”

“Εμείς ως ποιμένουσα Εκκλησία, από την άλλη που έχουμε έναν συγκεκριμένο 
τρόπο ζωής, καλούμαστε να μαρτυρήσουμε αυτόν τον τρόπο της ζωής και στους 
εντός αλλά και στους εκτός της, να θέσουμε τα όρια, για τα οποία πρέπει κάποιος 
να αγωνίζεται να τηρεί και να φυλάσσει για να μένει μέσα στη ζωή του σώματος 
του Χριστού. Δεν θα πω ότι όλοι οι άνθρωποι οι οποίοι επιλέγουν την καύση είναι 
άθεοι ή δεν είναι Χριστιανοί. Είναι ίσως απληροφόρητοι ή αφήνουν τον φόβο τους 
μπροστά στον θάνατο να τους καταβάλει. Ή κάποιοι άλλοι άνθρωποι, που μπορεί 
για παράδειγμα να φοβούνται αυτό που γίνεται μέσα από τη διαδικασία της 
εκταφής ενός ανθρώπου, που είναι μία οδυνηρή κατάσταση, πιστεύουν ότι 
καλύπτοντάς το με αυτόν τον τρόπο ξεμπερδεύουν μία και καλή”, αναφέρει ο 
Θεοφιλέστατος. 

“Τα οστά είναι λείψανα από τον άνθρωπο που αγαπάμε”

“Σκεφτείτε ότι αυτά τα οστά, για μας τα μέλη της Εκκλησίας, είναι λείψανα, είναι 
κάτι που έχει μείνει από τον άνθρωπο τον οποίο αγαπάμε. Και αυτόν τον άνθρωπο 
τον οποίο αγαπάμε, δεν τον έχουμε για να τον κάψουμε, όπως καίμε τα σκουπίδια. 
Τον έχουμε για να τον κηδέψουμε, τον φροντίσουμε, να τον οδηγήσουμε στην 
αγάπη του Θεού. Και η παράδοσή μας μαρτυρεί ότι αυτός είναι ο τρόπος”, τονίζει.

“Η Εκκλησία έχει το δικαίωμα να μαρτυρεί την πίστη της και 
την ζωή της”



Ο Θεοφιλέστατος αναφέρθηκε και στον διάλογο που θα πρέπει να γίνει καθώς η 
Πολιτεία επιτρέπει τη δημιουργία αποτεφρωτηρίων σε ιδιώτες, από την άλλη όμως 
δεν επιτρέπει στην Εκκλησία να διαθέτει τα δικά της Κοιμητήρια.

“Είναι και άλλα θέματα που εμπλέκονται, για παράδειγμα το πώς, ενώ, η πολιτεία 
επιτρέπει σε ιδιώτες, και καλά κάνει, να φτιάχνουν αποτεφρωτήρια, δεν επιτρέπει 
στην Εκκλησία να φτιάξει τα δικά της Κοιμητήρια σε δικούς της χώρους, και θέλει 
τα Κοιμητήρια να είναι μόνο δημοτικά. Είναι θέματα που χρειάζονται συζήτηση και 
διάλογο. Πάλι το λέω, το κάθε κράτος έχει δικαίωμα να κάνει αυτό που θέλει για 
τους πολίτες του. Όταν μάλιστα δεν είναι κάτι που γίνεται μόνο στη χώρα μας 
αλλά είναι ένα παγκόσμιο φαινόμενο και γεγονός. Και από την άλλη η Εκκλησία 
έχει το δικαίωμα να μαρτυρεί την πίστη της και την ζωή της. Όχι ότι εκείνοι που 
καίγονται δεν θα αναστηθούν. Όλοι θα αναστηθούν, γιατί έχουμε και περιπτώσεις 
ανθρώπων που κάηκαν ακούσια. Τι σημαίνει ότι η δύναμη του Θεού δεν είναι τόσο 
ισχυρή επειδή ο άνθρωπος καίγεται; Όχι, όμως εκφράζεις κάτι. Με τις επιλογές 
μας εκφράζουμε συγκεκριμένα πράγματα. Οπότε νομίζω ότι πρέπει να είμαστε 
περισσότερο συνειδητοποιημένοι ως Χριστιανοί, και κάποια πράγματα να μην τα 
βλέπουμε με μία απλότητα του τύπου «εντάξει, δεν έγινε τίποτα». Όχι. Έγινε. 
Προσπάθησε να δεις ότι έγινε, και κάνε κάτι διαφορετικό”.


